

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

PROBADO POR EL SEÑOR D. TEOFILO LORENTE Y OLIVERAS EN 2 DE ENERO DE 1916

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Trimestre
De la región valenciana. 450 pes.
De el resto de España. 500
Extranjero. 600

FERIA MUESTRARIO

Mañana día 31, se clausura, siendo las horas de visita de 9 á 1 y de 3 á 7.

Se vende

Una caldera de vapor de 50 caballos. Razón, Lonja, mesa número 18, de una á dos.

ASUNTOS DEL DIA

Tiene razón nuestro estimado colega *La Epoca*, al decir que los discursos del mita intervencionista de la plaza de Toros de Madrid fueron una verdadera pérgola contra el régimen político, contra las instituciones todas de España. Los oradores no se cuidaron de presentar razonamientos al público que les escuchaba; les fue más fácil, sin duda, coger un montón de piedras y arrojarlas contra lo que ellos creen que puede estarles para llegar á donde se proponen.

El afecto que ha producido el acto del domingo, no ha podido ser más contradictorio. Muchos aliados de buena fe no sienten ya los entusiasmos de que se veían poseídos, pues reconocen que la campaña que se venía llevando á cabo no reconocía ningún fin patriótico, sino miras egoístas y bastardas. Y ha sido una suerte que ocurriese lo que ha pasado, porque mediante ello han quedado al descubierto los verdaderos planes de los que pretenden arrastrarnos hacia nuestra perdición. La neutralidad, desde el mita del domingo, ha quedado más firme que antes.

El gobierno, aunque sin entusiasmos, continúa hablando de la apertura de las Cortes. Nadie cree, sin embargo, que pueda llegarse á esa reunión. La vida del gabinete presidido por el señor García Prieto, muy amenazada, aun teniendo cerradas las Cortes, no podría prolongarse ni un instante en cuanto el Parlamento se abra, á pesar de las repetidas manifestaciones del jefe del partido conservador, don Eduardo Dato, dispuesto á no empujar para que el actual gobierno no se precipite en el abismo.

Y esto, que no debe escaparse al presidente del Consejo de ministros, ha de ser razón poderosísima para que aproveche cualquier circunstancia que le permita decorosamente rectificar aquella arrogancia de pretender afirmar su situación, con el voto del Parlamento.

Una de las notas del día la constituye el arresto de algunos jefes y oficiales de la guarnición de Barcelona. La censura procura rodear de sombras este hecho. En *La Vanguardia*, de la mencionada ciudad, sólo encontramos, alusivo al suceso, el siguiente suelto:

"Desde hace dos días venía circulando el rumor de que habían sido arrestados algunos jefes y oficiales de esta guarnición, noticia á la que no dimos crédito y sobre la que se ha guardado en los centros militares oficiales la más impenetrable reserva; por ello nos abstuvimos de darla á la publicidad.

Pero hoy, por ser ya casi del dominio público la noticia, y con objeto de evitar exageraciones contraproducentes, debemos manifestar que, efectivamente, fueron citados al parecer para que se presentaran en la guarnición del Príncipe del cuartel de Atrazaras, un coronel, un teniente coronel, un comandante, tres capitanes y dos primeros tenientes de diversos cuerpos de infantería de la guarnición de Barcelona.

Después de permanecer algunas horas en el citado cuartel y de haberles tomado declaración general, auxiliado por un capitán secretario de causas de esta capitania general, se dispuso que quedaran arrestados en el castillo de Montjuich, á cuya fortaleza subieron en carruaje.

Respecto á los motivos del arresto, se dice que dichos jefes y oficiales formaban parte de una supuesta junta de defensa de los intereses del arma de infantería, y que la medida adoptada fué ordenada por el ministro de la Guerra."

Del momento económico

Dos artículos del que fué director general de Comunicaciones, hoy ministro de Instrucción pública señor Francos Rodríguez, nos proporcionan datos curiosísimos para situar una vez más la incertidumbre con que nuestros gobiernos miran y atienden los problemas capitales que forman parte principal de la vida de la nación.

Titulase el primer artículo publicado en *El Imparcial*, de Madrid, "Las cartas que se pierden", y tras algunas consideraciones sobre lo muy cómodo que resulta con frecuencia el evadirse; ¡se habrá perdido la carta para aquellas gentes que solo soñan el escribirles, expone el señor Francos Rodríguez cifras elocuentes que demues-

tran cuán lejos estamos en España de tener el servicio de Correos bien atendido. Repárese si no.

En el año 1915 circularon 367.906.232 cartas, paquetes, valores declarados y giros; importando todo un valor muy aproximado á mil millones de pesetas.

Para recoger, clasificar, distribuir y entregar esa enorme masa de papel, existen 3.875 carteros urbanos, 5.085 rurales, y 3.144 peatones; en junto, 12.104 empleados.

Basta tan solo reflexionar unos instantes ó haber presenciado cualquiera de las diferentes operaciones necesarias porque para la carta ó el impreso, desde que cue en el buzón receptor, hasta que se entrega en el domicilio del destinatario, para comprender cuál es el trabajo impropio que pesa sobre los empleados todos de Correos. Una voluntad grande y una abnegación absoluta preside en todos los que áan de practicar esa tarea diaria, de lo contrario ¡imposible sería pudieran realizarla.

"Las ganancias del correo" es el segundo trabajo del anterior director general de Comunicaciones; en él prueba que cada día se extiende más dicho servicio público, que está muy mal atendido y que proporciona á su empresario, que es el Estado, un beneficio líquido cada año de DIEZ Y OCHO MILLONES DE PESETAS, que es lo obtenido en el año 1916.

Sin duda la enormidad de esa cifra no tendrá explicación posible, pero es lo cierto que el Estado la logra anualmente en sentido progresivo, y menos mal si de continuo se vieran reformas y mejoras que, aparte de ser reproductivas, proporcionasen facilidades necesarias, precisas, indispensables á las exigencias del moderno vivir.

Pasan años y más años sin que se noten ventajas en la rapidez del servicio, y se empleen nuevos sistemas; se confeccionan presupuestos y más presupuestos, sin que se aumente la dotación de ese servicio; sin embargo, véase el incremento que toma á medida que transcurra el tiempo.

No cabe pensar cuán francamente y sin esfuerzo alguno rendiría más pingües beneficios si se le cuidara y atendiera?

En 1915 se recaudaron por los servicios de Correos nacionales 36.592.580 pesetas. En el año 1916 la recaudación fué de pesetas 27.835.706. Es decir, que en el año pasado ha excedido en 1.243.410 pesetas, y relativamente un periodo anterior, lo que por la obra postal de España se ha ingresado en el Tesoro público.

"Los sellos de Correos importaron en el año último 34.781.767 pesetas.

En 1915 había subido su valor á pesetas 23.864.294. La correspondencia crece extraordinariamente en nuestro país, á pesar de las circunstancias anormales, de la suspensión de la vida financiera de lo más lucido y poderoso de Europa. Lo acreditan 37 millones y pico de pesetas, un pico que se acerca á los 38, y al cual se sumarían algunos millones, SIETE por lo menos, si por las franquicias otorgadas no sufriría merma considerable la venta de ellos."

"Las tarjetas postales también se registran en progresión. Valieron en 1915 la cantidad respetable de 294.861 pesetas, y en 1916 han llegado á 283.186. Un servicio tan importante como el giro postal, cree lo mismo que el ya expuesto, produciéndose con ello un beneficio positivo al comercio y á la industria de la nación. Los productos del giro fueron en 1915 de pesetas 1.357.908. En el año pasado esos mismos productos ascendieron á la cantidad de 1.671.293 pesetas.

"El Estado ha recibido del correo en el año 1916 cerca de 38 millones de pesetas, y ha gastado para conseguir ese producto unos 20 millones. No sería mucho pedir que ese aumento de las cifras de ganancias obtenido solo en doce meses, se invirtiese en mejoras indispensables, como los que se refieren á aumentar el personal, las conducciones de correos, nuevas carterías y peatones, y para alquileres de casas donde funcionan las Administraciones subalternas."

"La práctica prueba de un modo irrefutable que el dinero invertido en Correos se le devuelve al Estado con ganancias copiosas, y eso que no se cuenta en la tal ganancia más que la cantidad recaudada, y si bien se mira, hay otra ganancia mayor patente en el crecimiento de la riqueza pública, á la cual contribuye el desarrollo de la vida postal."

"¿La vida postal! ¿Los Correos de España! ¿Qué se hace para lograr su mejoramiento y desarrollo? Bien claro y terminante lo dice el señor Francos Rodríguez, "...las partidas del presupuesto de gastos permanecen quietas aun con agravio evidente de la justicia."

Así vemos que á pesar de los esfuerzos del personal empleado, aumentan las deficiencias, porque cada día se ha de hacer la vida más al minuto; no teniendo explicación, por ejemplo, que los dos correos que salen de Valencia para Madrid (por la tarde), y para Barcelona (por la noche), no puedan aprovecharse en el mismo día para cartas certificadas, después de las seis de la tarde; tampoco que para el expreso de Barcelona (por la mañana), tan solo pueda habilitarse, en certificados, una hora escasa; si se trata de un domingo, el perjuicio es mayor, porque sólo pueden depositarse certificados por la mañana. Sucede con frecuencia también, que cartas depositadas en el mismo buzón, son entregadas á sus destinatarios en la administración de Barcelona más tarde lo de fecha anterior; y por último, diariamente hemos observado cómo algunos extranjeros, al visitar nuestra ciudad, quedaban abstraídos contemplando un desenfocado carricoche de los llamados jardinerías, que arrastrado por debilitado jameigo, rodaba por esas calles, ostentando un letre-

ro, que más bien parecía un emblema: *Correos* (de España). En ese carricoche se transporta, sin duda, alguna saca de un extremo á otro de la ciudad, pero tan pausadamente, con tanta lentitud, que sus ocupantes podrían creerse trasladados á tiempos primitivos, ó con facilidad leer cualquier novela de Julio Verne, en la que se hablase de viajes á la luna y demás cosas extraordinarias; tal efecto debe producirles el contraste.

¿No sería posible rectificar descuidos, olvidos ó desatenciones, que ponen de manifiesto nuestra inmovilidad en la vida progresiva de otras naciones?

El señor Casamajo, que trata con acierto desde las columnas de *A B C* los asuntos económicos, ha publicado con el título "Los billetes que se pierden", unos datos y noticias que no tienen desperdicio, tanto por que al conocerlas se corrobora alguna apreciación no vulgar, pero conocida, como por que con ellas se afirma la creencia de que no sucede con los billetes lo que con el oro sucedía; es decir, que mientras al oro se le escondía por rincones, bajo suelo, entre paredes ó junto á las bodegas, el billete de Banco *sobrá* siempre, se le pasa de mano, no se le detiene, y se le hace circular rápidamente, lo que por consecuencia, motiva sean pocos de ellos los que se extravían. Véanse, pues, los datos y cifras que lo atestiguan.

"En virtud de cierta disposición, el Banco entrega al Tesoro el importe de los billetes no presentados después de transcurridos diez años de la retirada de una emisión, es decir, á los once, doce ó más años, aunden algunos que se creían perdidos, el Tesoro devuelve al Banco la cantidad correspondiente.

La suma de papel moneda retirada de la circulación, que por no haberse hecho efectiva, ha sido entregada al Tesoro en varias fechas, es de 7.239.550 pesetas; pero más tarde han reclamado el cobro 4.753.000, y, por tanto, los billetes pendientes de pago, en poder del Tesoro, representan 2.486.550 pesetas, que es la utilidad que desde la fundación del Banco de España en el año 1874, ha tenido el Estado por la desaparición de estos valores. Y como las emisiones retiradas de la circulación desde hace más de diez años, ascendiendo á 1.473 millones de pesetas, las pérdidas registradas hasta ahora no llegan al 2 por 100, proporción muy pequeña é inferior á la suposición vulgar.

Los billetes de 250 y 125 pesetas, que no circulan ya desde hace mucho tiempo, venden de vez en cuando al cobro, y cada año la cifra queda aminorada. Hay ahora 82.500 pesetas de los primeros, y 123.500 de los segundos, que aun no han llegado á las cajas del Banco de España; en el año de 1904 las cantidades no presentadas ascendían á 105.000 y 164.875, y como se ve, en el transcurso de estos años siguen apareciendo billetes que, como los de 250 y 125 pesetas, son exóticos.

Como dato curioso debe saberse que los de 1.000 y los de 25 pesetas, son los que la proporción ausan mayor pérdida.

La circulación de 2.370 millones de pesetas que existía en España al terminar el año de 1916, se descompone así:

604 millones en billetes de 1.000 pesetas; 34 millones en billetes de 500; 924 de 100; 85 de 50, y 118 de 25."

De nuevo, pues, queda demostrado que á pesar de carecer el papel moneda de valor intrínseco, es útil y conveniente y facilita de modo extraordinario las transacciones, siendo pocos los perjuicios que su manejo ocasiona. Ventajas así sólo el *Progreso* las proporciona, con sus innovaciones y reformas, echando de lado la rutina y la indolencia, que sólo al *parasitismo* conducen.

J. A. B.

Crónica de Barcelona

La visita de los valencianistas

De todas las numerosas saluciones de que han sido objeto los valencianistas durante su estancia en Barcelona, merecen por su significación, ser consignadas en esta crónica la de "Nuestra Patria", entidad integrada por valencianos, mallorquines, rosselloneses y catalanes, bien entusiasmada y fraternal, y la de la Junta de la "Asociación General de Mejores de la Lengua Catalana". Esta expresión á los valencianistas la significación é importancia del "Socón Congreso de Mejores de Lengua Catalana", que debe celebrarse los días 24 al 26 de próximo junio, manifiestan el deseo de que tomen parte en los trabajos de la región valenciana, algunos de los cuales han prometido ya su valiosa colaboración.

Aproximación, cordialidad franca, unión de voluntades y de energías, todo eso significan las saluciones entre hermanos de una gran familia que tienen como vehículo de expresión la misma lengua.

EXCURSION A MONTSERRAT

Entre los actos que la Liga Regionalista del catalán á los valencianistas, figuraba la excursión á Montserrat.

Se verificó el sábado, saliendo los excursionistas de Barcelona á las ocho de la mañana, en un gran autobús.

Un contratiempo hubo que consignar: la lluvia les sorprendió en el camino y llegaron con bastante retraso á la montaña de la Patrona de Cataluña.

Por este mismo motivo de la lluvia, los excursionistas no pudieron visitar el monasterio. Los acompañaban, entre otros, el escultor Llimona, el senador Soler y March, y los diputados Morera y Gallés y Claret.

presidente de la "Juventut Valencianista" de Barcelona.

Visitaron los excursionistas los principales departamentos de la importante Coenya y fábrica, siendo después obsequiados con un espléndido lunch. Seguidamente emprendieron su regreso á Barcelona.

MANIFESTACIONES POPULARES

Las visitas, por grupos, de los valencianos á las entidades de distritos adheridos á la "Liga Regionalista", visitas que se celebraron el sábado por la noche, fueron para los visitantes francas manifestaciones populares de simpatía.

La "Liga" tiene una perfecta organización en los distritos, y en todos los del caso de la capital y en las barriadas de Pueblo Nuevo, Sans, San Gerónimo, Los Corbs, El Clot, San Andrés, Gracia, San Martín y otros, existe una ó más Sociedades nacionalistas.

Pues todas esas Sociedades, y en la misma noche, celebraron actos y fiestas en honor de los valencianistas: veladas literarias y musicales, bailes populares catalanes, representaciones teatrales, conciertos por los Orfeones, sardanas.

Los señores Ventosa y Calvell, Morera y Gallés, García y Massó, Boíll y Matas, Morató y Riera, de Barcelona, y Pérez Lucia, Villalonga, Durán Armengol, García Conejós, Ferrandis Luna, Mosteés, Pascual, Torner, Portegás y Donderis, de Valencia, divididos en grupos, visitaron la mayoría de las entidades catalanas.

Los valencianistas fueron recibidos en todas ellas con verdadero entusiasmo. Se cambiaron afectuosas saluciones. Se pronunciaron discursos patrióticos que fueron muy aplaudidos. Se dieron vivas entusiastas á Valencia y á Cataluña, y en todos los sitios fueron los valencianistas agasajados, obsequiados con *tunchs* y vinos de honor.

Fiestas, danzas y canciones catalanas, parlamentos de cordialidad, cantos patrióticos, que en todas las ocasiones, sinceras, y era la franca manifestación de simpatía del pueblo de Barcelona hacia los nacionalistas de Valencia, viva expresión del sentimiento popular que no podemos, que no debemos olvidar nunca.

EL BANQUETE EN EL TIBIDABO

En el hotel del Tibidabo se celebró el domingo, á la una de la tarde, el banquete con que la "Liga Regionalista" obsequiaba á los valencianistas.

Más de cien catalanes acompañaron á la mesa de la circunscrita valencianista. Presidió don Raimundo de Abadal, presidente de la "Liga Regionalista", que tenía á su derecha á los señores Pérez Lucia, presidente de *Lo Bat-Pend*; al primer teniente de la mesa señor Durán y Ventosa; al publicista Eduardo Martí y Ferrandis, al diputado provincial señor Puig y Calafelch y al cronista de Valencia señor Cobrera y Mezquita, y á su izquierda, al señor Durán Armengol, presidente de la "Juventut Valencianista" de Valencia; al diputado á Cortes señor Ventosa y Calvell; á los amigos Villalonga y Ferrandis Luna, y al senador don Pedro Rahola.

En otros sitios de las mesas se sentaron los señores señores Sedó y Garriga Massó; los diputados á Cortes señores Bertrán y Serra, Jansana y Morera, y Calvell; los diputados provinciales señores Calvell, Ferrandis, Abadal, Vinyals, Maynés y Bertrán y Coma; los regidores Rovira, Garraoch, Segura, Rita, Boíll y Matas, Fortuny, Reventós, Ribalta y Andreu; el presidente de la "Juventut Nacionalista" señor Jordá; el de la "Juventut Valencianista" de Barcelona señor Pascual; los señores Montós, Nubiela, Massot, Morató, Riera, Durán Armengol, Lafont, Agell y Agull, Coll y Rodas; Ruiz Manent, Mustieles, Blancolí y otros muchos.

A la hora del champagne pronunciaron parlamentos elocuentes los señores Boíll y Matas, Villalonga, Pedro Rahola, Morera y Gallés, Garriga y Massó, Ventosa y Calvell, Pérez Lucia y Abadal.

Los señores valencianistas Francisco Caballero Estanislao Arola y Luis Cobrera y Mezquita, y otros muchos, defendieron á Cataluña.

Los parlamentos de todos los oradores fueron centros de amor á Valencia y á Cataluña, afirmación de la unidad de todas las tierras de lengua catalana. Pero conviene recoger aquí algo de lo que dijo el señor Ventosa y Calvell:

"Hemos leído en las historias repetidas veces el hecho de un hito de una gran casa caída que pasa la vida recorriendo con afán su patrimonio. Esta es la labor presente de Cataluña.

En las visitas efectuadas al "Centro de Dependencia", á los Museos, al "Institut d'Estudis Catalans", á la Universidad Industrial, os habéis podido convencer de que todo eso obra del amor á la patria catalana.

Cataluña está en el periodo de reconstrucción, como lo está Valencia. Una y otra han hecho como los obreros al perforar un túnel: la obra es inmensa cuando los de una y otra parte se encuentran en el centro y se pueden dar las manos.

Celebremos hoy la fiesta de la unidad de la patria catalana. Cataluña no es asimilista; queremos la unidad, pues, conservando la diversidad de sus regiones, conservando la diversidad de sus caracteres y sus usos, para que nuestra sea realizada la reconstrucción de gran Cataluña.

Queremos pertenecer á España, pero á una España que respete nuestros derechos y que adopte la confederación por medio de la autonomía de los pueblos. Queremos ser españoles, pero no renunciar á ser valencianos y catalanes. No queremos ser castellanos, no por despreciar el odio á Castilla, sino por no envilecernos renunciar á los valores que somos.

Dedicó bellas palabras en el idioma de la unidad, y á lo que el primer paso de los valencianistas no ha de ser la conquista de una reivindicación política, sino el de reconstruirla á nosotros mismos.

Llevaros de esta visita un recuerdo de afecto y el estímulo que os anime á trabajar para reconstruir nuestra patria, que, junto con Mallorca y Cataluña, podamos leer á nuestros hijos redimidos."

Los parlamentos especialmente el del señor Ventosa, fueron muy bien acogidos. Se llevaron varias adhesiones de Valencia.

Se levantó la fiesta, el entusiasmo se desbordó, y se cantaron nuestros patrióticos, y los vivas á Valencia y Cataluña se sucedieron.

El domingo por la noche, en el correo, regresaron á Valencia los que durante cuatro días fueron huéspedes de Barcelona.

Despidiendo á los valencianistas en la estación de Francia los señores Cobrera, Ventosa y Calvell, Pedro Rahola, Morera y Gallés, Euzen y Ors, Morató y otros, y representantes de la "Liga Regionalista", "Juventut Nacionalista" y "Juventut Valencianista" de Barcelona.

finas atenciones que han tenido para nuestros pasados los elementos de la "Liga Regionalista", y la unión de valencianos y catalanes en un mismo sentimiento, por un mismo ideal, lazos de unión que ya no se romperán más.

MIGUEL DURAN Y TORTAJADA

Barcelona 21 de mayo de 1917.

La cuestión del arroz

Signe el gobernador civil recibiendo peticiones de arroz de todas las provincias, tantas, que de acceder á ellas seguramente se agotarían las existencias de arroz en Valencia.

Los gobernadores solicitan constantemente del señor Cortinas que autorice la remisión de arroz, y el gobernador civil ha dirigido una circular á todos sus colegas advirtiéndoles que las autorizaciones han de ser concedidas por el ministro de la Gobernación.

Aun á los gobernadores que obtienen del ministro la autorización correspondiente, los recuerda el señor Cortinas la cantidad de arroz enviada con anterioridad á su provincia respectiva, para lo cual ordenó la formación de una estadística completa de las expediciones.

Ayer remitió los siguientes "espachos": "Recibo telegrama de Valencia, número 1.415, transmitiéndome pedido de arroz de 16.000 kilos, hecho por el gobernador de Cádiz.

Vistos los antecedentes en este gobierno, resulta que han sido remitidos á dicha provincia, por cabotaje y ferrocarril, por la estación de esta capital, desde el 2 de abril hasta la fecha, 319.177 kilos, cantidad suficiente para abastecer aquella, durante varios años; cantidad que seguramente será mayor cuando me sean conocidas las facturaciones realizadas en las estaciones intermedias, y que tengo pedidas.

Ya comprenderá Valencia que, dadas las dificultades que hoy se encuentran para abastecer de arroz los mercados donde es indispensable, creo de justicia no autorizar nuevas remesas á provincias, que, como la de Cádiz, han sido tan prodigamente servidas.

Espero instrucciones de Valencia acerca del particular."

El otro dice así: "Contestado el telegrama de Valencia, número 1.400, en el que me transmite la queja del presidente de la Cámara de Comercio de Reus, por anunciar los molinos de arroz el paro de su industria; he de manifestar á Valencia que ya anunció el presidente de la Unión Arrocerá á esta Junta de Subsistencias dicho paro, remitiendo relación de los molinos que lo llevarían á cabo; acordándose por la Junta pedir relación jurada de las existencias que hubiese en ellos, para en su vista adoptar resolución, incluso llegando á proponer al gobierno la incautación, en caso necesario."

En la circular á los gobernadores, á que antes nos hemos referido, indica el señor Cortinas que deben dirigirse las peticiones al ministro, y ruega que se comunique en cada caso la necesidad del pedido.

También reiteró ayer el gobernador á las Compañías ferroviarias y á los consignatarios que no admitan facturación alguna si no va acompañada de la guía correspondiente.

Orientaciones nuevas

Conferencia sobre apicultura

La Sociedad Valenciana de Agricultura ha iniciado una nueva era en su vida social, con las actuales conferencias, prácticas y orientaciones, dignas de estudio y aplauso.

Á la Semana Agrícola, tan feliz y brillantemente llevada á cabo, siguió ayer una interesante conferencia sobre apicultura.

Esta conferencia ha sido de preparación, de formación de ambiente para las que se explicarán en el próximo otoño, y que, seguramente, tendrán el éxito que sus organizadores esperan, con beneficio de la riqueza patria.

Ante numeroso y distinguido público, en el que no faltó la nota simpática del obrero ávido de instrucción y de la cultura y laboriosa mujer valenciana, don Javier Ferrer, tesoro de la Sociedad, hizo la presentación del conferenciante, nuestro distinguido amigo y cultísimo registrador de la Propiedad de Nules, don Cristóbal Veriá Taranón.

Este, con fácil palabra y clara exposición, mantuvo el interés del auditorio durante una hora, lamentando que el objeto de la conferencia no permitiera darle la amplitud que tal industria requiere.

Previa la clasificación zoológica de las abejas, explicó sus caracteres anatómicos y fisiológicos, la constitución de un enjambre, las clases de abejas que hay en una colmena y la función que dentro de ella corresponde á la reina, obreras, guardias, aseoadoras, ventiladoras y zánganos; clases de colmenas; prejuicios y confusión con otros insectos.

Afirmó que, lejos de perjudicar las abejas á la agricultura, la favorecen, pues pasando de una á otra flor para libar en ellas, aumentan su fecundación con el polen que arrastran en sus patas, y que constituye, con la miel, el principal alimento de dichos animales.

Analizó la riqueza que supone para la región valenciana el establecimiento de colmenas en los huertos de naranjos y en los árboles frutales, colmenas que producirían un numeroso grupo, en el que habrían sanadores, d'putados, concejales y representantes de entidades, salud también á los valencianistas con aplausos y adhesiones.

Al referirse á los valores de la visita de los valencianistas á Barcelona, las cosas, naturalmente, debemos poner de relieve: las in-

dicación de las celdas del futuro panal, parte del que aparece lleno de miel y fabricado por delgada capa de cera; y después de explicar un equipo completo de colmena, cedido para esta conferencia por el comerciante don Ernesto Ferrer, dió por terminada tan interesante é instructiva conferencia, haciendo votos por el fomento de la riqueza agrícola valenciana que, si hoy apenas es conocida de algunos aficionados, pudiera llegar á producir millones de pesetas.

El conferenciante fué objeto de una gran ovación y felicitado por las distinguidas personalidades que asistieron á la conferencia, y muy especialmente por nuestro querido amigo el comisario regio de Fomento, señor conde de Montornés, quien con tanto interés y cariño atiende cuanto significa fomento y progreso de la riqueza patria.

Nuestra felicitación al conferenciante, á quien rogamos perseverare en su campaña de propaganda de esta industria, y un aplauso á la Sociedad Valenciana de Agricultura por esta nueva modalidad de su vida.

N. DE A.

Valencia

La huelga de los molineros de arroz. Más bien dicho, el cierre de los 76 molinos de arroz, que así lo anunciaron hace diez días al gobernador civil, se llevó á cabo ayer mañana, con una rigurosidad y unanimidad notorias.

Los motivos que han inducido á aquellos fabricantes á adoptar la grave resolución, creemos que lo hicimos público, y que no son otros que la imposibilidad de seguir trabajando con la tasa de 4450 pesetas á los 100 kilos de arroz, cero, Benlloch, si han de comprar el arroz en cáscara de tipo tasado por la Junta de Subsistencias.

Además: las dificultades para adquirir arroz de esta clase por estar en manos, casi exclusivamente, de acaparadores, y las mayores dificultades aun, que las autoridades ponen al tráfico interior (después de haber tenido abandonado este extremo hasta el punto que ha podido realizarse una enorme exportación clandestina), son causas de importancia en la actividad que se han colocado los molineros valencianos.

El paro se llevó con tal rigurosidad, que en los molinos no trabajó ayer ni un solo operario.

Ayer tarde se reunió la Unión Arrocerá, y acordó continuar en el paro.

Por cierto que el ministro de la Gobernación ha contestado á una queja de los molineros, manifestándoles que las dificultades para el tráfico dependen exclusivamente de la tardanza de los respectivos gobernadores civiles en evacuar las consultas que se le dirigen acerca de si los pedidos de arroz hechos son para el consumo de la provincia. A esto ha contestado Unión Arrocerá que son más de 20 las consultas evacuadas satisfactoriamente por los dichos gobernadores, sin que la autorización para facturar sea librada.

En los molinos, y cumplimentando una orden de la Junta de Subsistencias, se está haciendo un recuento de las existencias de arroz con que puede contarse, y aunque la operación va retrasada, podemos decir que las existencias no son muchas, y que están, casi en su totalidad, vendidas ya.

No creemos necesario encarecer la importancia de esta suspensión en las faenas de elaboración del arroz. La primera consecuencia que salta á la vista es el número de obreros y familias que quedarán sin pan; el desabastecimiento del mercado inferior, es la segunda. Varios miles de kilos de arroz suman las peticiones que á diario se reciben en el gobierno civil, y algunos, especialmente estos días últimos, son muy apremiantes. ¿Qué va á hacer la Junta de Subsistencias? ¿A qué arbitrio recurrirá, aun cuando se incaute de las existencias que haya, cuando éstas se consuman, para atender á las necesidades del mercado interior?

Nosotros nos permitimos hacer un llamamiento á la serenidad de unos y otros, para que vean de hallar solución á un conflicto que puede ser muy grave.

—Nos consta que ha causado verdadera sensación en la zona naranjera, la minuciosa noticia que dimos ayer referente á la negativa del señor cónsul de la Gran Bretaña á facilitar los certificados llamados de interés. Acerca de ella se hicieron muy variados comentarios, que coincidían en la gravedad extrema de tal medida y en los perjuicios enormes que iba á acarrear á la producción naranjera.

Pero,afortunadamente, parece que esta el árduo asunto en vías de una solución satisfactoria. Por de pronto, ayer se facilitaron dichos certificados á las expediciones embarcadas ya y ¡ay! que tienen anticipado el flete al precio—conviene repetirlo, pues es elocente la cifra—de 18 chelines y 186 peniques. Y parece, además, que esta, como puede suponerse, en relación directa y constante con la embajada, para que se facilite certificado á los envíos que se confeccionen con las cajas que están ya sobre muelle, y que son unas 80.000 entre todos los puertos del litoral valenciano.

Para proseguir estas gestiones que se marcharon á Madrid, comisiones de naranjeros de esta ciudad, Burriana, Alcira, etc. Anche á última hora recibió el gobernador civil un telegrama del ministro de Estado, diciéndole lo siguiente:

"Tengo el gusto de participarte que ha sido revocada sin demora la orden que habían recibido últimamente los cónsules ingleses acerca del embarque de naranja que había quedado suspendido."

También le telegrafó en el mismo sentido el ministro de Hacienda.

El gobernador, que recibió los citados despachos con la natural satisfacción, se apresuró á darnos cuenta de su contenido, que, por lo demás, en esencia conocíamos ya, como lo demuestran las anteriores líneas.

SEMANA AVICOLA

Una carta del señor Castello

Señor Director de LAS PROVINCIAS
Muy señor mío: Profundamente agradecido
las atenciones que la prensa toda ha tenido
para con la Semana Avícola de Valencia...

NOTICIAS DEL AYUNTAMIENTO

INSTALACION DE MOTORES
En el Boletín oficial de la provincia correspondiente al 24 del actual, se halla inserto un anuncio referente a la instalación de un motor eléctrico de diez caballos de fuerza...

Noticias teatrales

PRINCIPAL.—Hoy miércoles se volverán a celebrar dos funciones de cine en el primero de nuestros teatros, a las 6:30 de la tarde y 10 de la noche...

EXITO GRANDE, ROTUNDO, DECISIVO, de la grandiosa y trascendental película
OLYMPIA-Palacio del Cinematógrafo y LIRICO-Palacio de Proyecciones
La expedición submarina

Antes se recebaba a los anémicos que bebieran sangre de buey, vaca o ternera... Ahora los anémicos, los debilitados todos cuantos tienen empobrecida la sangre pueden recuperar las fuerzas y la salud...

Ayer se expidió a los señores ministro de Estado y director general de Comercio, el siguiente telegrama:
"Decreto gobierno inglés prohibiendo toda importación frutera, y suspensión consular dicho país en esta ciudad de facilidades para embarques, vienen a herir de muerte el escasísimo tráfico nuestro puerto, consumando ruina de importantes producciones que no tienen otra salida...

El señor delegado de Hacienda ha dispuesto que las Clases pasivas, que perciben sus haberes por esta tesorería de Hacienda, lo efectúen en los días del próximo mes de junio que a continuación se expresan, y horas de nueve a doce de su mañana:
Día 1. Pensiones, jubilados y Montepío civil.—Día 2. Retirados.—Día 4. Montepío militar.—Día 5. Los que hayan dejado de percibir en los días anteriores.—Días 11 y 12. Retenciones.

Los señores jefes y oficiales se reunirán en banquete, y a los sargentos se les entregará una peseta y dos reales a los cabos y soldados.
—Ha obtenido el retiro para Madrid el comisario de Guerra de primera don Juan Colina Alonso.
—Se ha dispuesto que los individuos que se hallan comprendidos en el art. 214 de la vigente ley de Reclutamiento, sean o no emigrantes, no podrán marchar a residir en los países beligerantes.

—Acerca del asunto relativo a la exportación de la patata, el gobernador civil y el delegado de Hacienda recibieron ayer un telegrama del ministro, concebido en iguales términos que el recibido por el señor arzobispo.
Ayer telegrafió el gobernador al ministro de Hacienda, dándole cuenta de que en esta provincia hay 5.800 hectáreas de tierra dedicada al cultivo de la patata, y siendo la producción por hectárea de unos 24.000 kilogramos, la producción total asciende a 139.200 toneladas.

—Entre los hermanos Ignacio y Arcadio Sanz, vecinos de Canals, se suscitó una reyerta en diciembre último, de la que resultó muerto el Ignacio.
Ayer se celebró la vista causa, actuando de defensor de Arcadio el letrado don Ernesto Ibáñez Rizo, cuyas conclusiones basáronse en la eximente de defensa propia.
El fiscal, señor Rodríguez Porrero, en vista de la prueba, retiró la acusación, siendo absuelto el procesado.

—En un proceso por homicidio, seguido a Antonio Bo Simón, retiró la acusación el fiscal don Camilo Robert, en atención a la defensa hecha por el abogado don Ricardo Ibáñez Ripollés.
—En la vista de una terceria de dominio han informado don Vicente Chahás Bordabere y don Eugenio Mata, y en la de un recurso electoral, sobre exclusiones en el censo de Fortaleny, don Julián Fagoaga.

—Las Seguros Mutuos (p. Figuereta, 4) se han cobrado nada a sus asegurados en 41 años (desde 1876).
Ayer recibió el gobernador civil el siguiente telegrama del alcalde de Cuatrecadales:
"Participo a vuecencia que ayer tarde, a las dos, se desencadenó una horrosa tormenta de piedra, cayendo ésta en tal cantidad, que arrasó por completo las cosechas de vino y cereales de este término municipal."
También el alcalde de Benigánim le telegrafió lo siguiente:
"Una terrible tormenta descargó ayer tarde gran pedrisco en la mitad Norte del término municipal de este pueblo, especialmente en las partidas denominadas Torreta, Fuentes y Puerto, donde han quedado aniquiladas las cosechas, siendo los daños de gran consideración."

—Esta tarde, de cinco a siete, se verificará en el patio del Colegio de Niños Huérfanos de San Vicente Ferrer, la segunda rifa de los objetos donados por los industriales y comerciantes que han concurrido a la Feria Muestraria.
El Circolo de Sindicatos y Sociedades Católicas ha constituido su junta directiva en esta forma:
Presidente, don Antonio Guillén y Rodríguez de Cepeda; vice primero, don Isidro Gamero; vice segundo, don Santiago Conejos; secretario, don José Marqués; vice, don Francisco Oset; tesoroero, don Jerónimo Tío; contador, don José Furió, y vocales: los señores don Mateo Esteve, don Rafael Formentín, don Miguel Alpuro, don Antonio Plaza y don Roberto Real.

—Esta noche, a las diez, en el Circolo de Bellas Artes, dará un concierto el tenor valenciano Pascual Boig, quien falta mucho tiempo ha de Valencia. Dicho artista ha cantado en París y Londres, y estrenó en el Real de Madrid la ópera Paolo e Francesca, de Conrado del Campo. Hay expectación por oírle.
—En la elegante Sala Beethoven se dará hoy miércoles, a las siete y media, el último concierto en la presente temporada de los organizados por el maestro García Solá, y que tanta aceptación han tenido. Este será extraordinario, tomando parte en él la notabilísima soprano de ópera señorita María Ros, la aventajada soprano señorita Concha Molina y un cuarteto formado por los señores G. Solá (piano), Monzonís (violín), Tomás (viola) y Hurtado (violonchelo).
He aquí el programa: Primera parte.—Cuarteto en sol, de Mozart; Serenata humorística, de Lacombe; y Danzas noruegas, de Grieg, para piano, violín y violonchelo. Segunda parte.—Plegaria (Squire), Gavota (Poper), Lieder, de Mendelssohn, Primavera, de Peydró; Parla, vals de Ardite, para canto; estos últimos para canto, por la señorita Molina; Humoreske, Dvorak, y Vals poético, G. Solá. Tercera parte.—(Para canto), Racconto de Mad. Butterfly, de Puccini; Cavatina de Paggiacci, de Leoncavallo; Gavata de Massenet; Aria y brindis de Traviata, de Verdi, por la señorita María Ros. Las invitaciones pueden adquirirse en los establecimientos de Ventura, Pintor Sorolla, 7, y Villar, Paz, 15.
—Esta tarde, a las siete y media, dará la eminente pianista Carmencita Pérez un concierto en el Circolo de Bellas Artes.
He aquí el programa: Primera parte.—Gavota, Bach; Marche des nains, Grieg; Estudio en forma de vals, Saint Saens. Segunda parte.—Tristán e Isolda (muerte) de Wagner-Liszt; Preludio, Chopin; Rapsodia núm. 12, Liszt.

LA SEÑORA Doña Juana Martínez Cases de Prada
descansó en el Señor ayer, a las siete y cuarto de la tarde, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

EL EX MO. SEÑOR Don Marcelo de Azcárraga y Palmero
C. pitán general de ejército, Presidente del Senado
que falleció el 30 de mayo de 1915
Sus hijos, hijas políticas y nietos, ruegan a sus parientes y amigos le tengan presente en sus oraciones.

Teatro Principal Teatro Apolo
HOY MIERCOLES 30 DE MAYO DE 1915
¡¡GRAN ÉXITO!!
Tercera representación de la grandiosa novela cinematográfica de V. Blasco Ibáñez.
Sangre y Arena
Preciosos panoramas del Cázar de Sevilla y la Alhambra de Granada.
Argumento sensacional.—Dos sesiones: 6 tarde y diez noche.

ASSICURAZIONI GENERALI
FUNDADA EN 1831
Seguros vida y marítimos
Delegado: Vicente Sales Romero, San Vicente, y Cerrajeros, 2, Valencia. Teléfono 472

Balneario Benimarfull Provincia Alicante
Temporada oficial: 1.º junio a 15 octubre.—Médico director: D. Rafael Ferrer Navarro
AGUAS SUFURADAS CURACIÓN DE HERPÉTISMO Y ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO.—Grandes reformas. Paroís económica. Servicio de coches estaciones Cocentinos (Norte) y Muro (Ganja Alcoy).—Fara telefones: J. González San Vicente 185, Valencia

Muebles de LUJO... y económicos
Salvador Mustieles
Exposición: San Vicente, 107 y 109.—Fabrica: San Vicente, 248 y 250

Carmen... con GRAN ORQUESTA
EN OLYMPIA.—1.º de junio

Teatro Ruzafa
EMPRESA CINE MODERNO
Hoy grandiosa función, hoy, hoy...
Las Indias negras
Película fantástica de gran aparato y presentación, entresacada de las obras del popular novelista JULIO VERNE.
Completarán sesenta otras novedades.
VIERNES
El número 121
Sin alteración de precios.

ESLAVA
Compañía Margarita Xirgu
Funciones para hoy.
Por la noche a las diez, 12ª de las 16.
Tercera representación de la comedia en tres actos, de D. Jacinto Benavente

El mal que nos hacen
Grandioso triunfo personal de Margarita Xirgu.
La línea de fuego
Eslava
Mañana, en matine extraordinaria, L'Algrette
Por la noche
El mal que nos hacen y EL MILAGRO O EL SANTO
En breve BENEFICIO de Margarita Xirgu

Cine Sorolla
Primitiva empresa
GRANDIOSO PROGRAMA
Hoy a petición del público se proyectará por último día la grandiosa película de gran interés

Los misterios de la sombra
interpretada por la genial actriz de fama mundial señora F. Fabregues.
Proyectado además una película en tres partes de sumo interés.
Completará el programa una película cómica TODOS LOS DIAS ESTRENOS

Carmen... con GRAN ORQUESTA
EN OLYMPIA.—1.º de junio

Teatro Martí
Todos los días 6:30 tarde y 10 noche,
Adelita Lulú y María Esparza
y tres grandes atracciones
— SELECCIONES PELÍCULAS —
Gran rebaja de precios: Butaca, 1.50; palcos principales, 6 pesetas.

Diario de avisos
Enfermos de estómago
Tome usted constantemente agua con bicarbonato marca MENTASOL, y cesará su dolencia. Caja, 0.50 pesetas.

EL MUY ILUSTRE SEÑOR DON JOSE RAMÓN Y VALLEJO
(Q. E. P. D.)
Sus hijos, hijo político, nietos y demás familia, suplican a sus amigos la asistencia a la gema de dichas misas, con lo que podrán gastrar las indulgencias concedidas por varios Excmos. Príncipes.

D. Vicente Lassaia y Camps
que falleció el 31 de mayo de 1913
Sus hijos y familia quedan muy agradecidos a las personas que asistieron a sus exequios.
DOS MILLONES DE COSAS
RECIBIDOS NUEVOS MÓDLOS
Últimas novedades El Corso de París, de Gato Soper.—Plaza Mariano Benlliure, 1, Valencia. (Antes Pelota).

Telegramas, Telefonemas y Radiogramas

LA SITUACION MILITAR POR ARMANDO GUERRA

(Conferencia telegráfica)

Madrid 29, a las nueve noche. Cuando la guerra termine, habrá que conceder un premio a los que han manejado la pluma y el telégrafo en el bando de los aliados.

Digo esto a cuento de que aunque el sentido común protestaba en fuerza de telegramas, que nos iban haciendo creer que Rusia rechazaba la idea de una paz separada, y que creía que nada mejor podía hacer sino continuar batallándose y derramando sangre por una causa que en realidad no le interesaba, desde el momento que renunciaba a la idea de apoderarse de Constantinopla, Clemenceau, que es poco amigo de eufemismos, ni de hacer el juego a los que disfrazan la verdad en "Homme Enchaîné", se expresa del modo que sigue:

Después de tres años de guerra, y de que guerra!, uno de nuestros aliados, haciendo credo conveniente cambiar su gobierno, me nos iban haciendo creer que no debe combatir, teniendo en cuenta ciertos convenios secretos que a nada le obliga, puesto que no los conocía.

Ese parece que es el lenguaje empleado por el ministro de Estado ruso, Terestchenko, al dirigirse a M. Ribot, presidente del Consejo de ministros francés.

Se han entablado negociaciones para discutir acerca de los tales convenios, pero es de imaginar que por mi y eloquentemente que se exprese M. Ribot, no conseguirá convencer a los rusos de que ellos, que han derrocado al Czar, deben batirse por un compromiso que este Soberano firmó.

Y el silencio y la inactividad que de nuevo se observa en el frente ruso-rumano (y ya era hora de que éste despertara), viene a confirmar mi razonamiento.

En ningún teatro de operaciones ocurre nada de particular.

Si los italianos han tomado San Giovanni, a 20 kilómetros de Trieste se encuentran, y para avanzar 22 kilómetros desde la frontera, han tardado dos años.

ARMANDO GUERRA

(Prohibida la reproducción.)

Combinación de gobernadores

Madrid 29, a las 7:40 tarde.

El Rey ha firmado la siguiente combinación de gobernadores:

Admitiendo la dimisión al gobernador de Málaga, señor Torres Guerrero, y nombrando para sustituirle a don José Serrano Camarón.

Nombrando gobernador de Cádiz a don Juan Urquía, que lo es electo de Salamanca.

Para esta vacante don Antonio Llanos, que lo es de Badajoz.

Para esta vacante el señor Gallego Díaz.

Dice el Presidente...

Madrid 29, a las 7:50 tarde.

Cuando los periodistas celebramos nuestra habitual conferencia con el señor marqués de Alhucemas, nos dijo, contestando a nuestras preguntas:

No fue tal Consejo lo de ayer, porque al principio, no estaban ni Miranda, ni Alba y Alvarado, y al terminar, ni estaba Alba, ni estaba Franco Rodríguez. Solo fue una pequeña reunión, un cambio de impresiones de los asuntos de actualidad, y me comprendo la inusitada agitación que se produjo.

Mañana volveremos a reunirnos. Será un almuerzo, y a los postres cambiaremos impresiones.

Ayer llamó al señor Cantos, que es persona a quien estimo mucho, para ofrecerle la Dirección general de Enseñanza. No aceptó el cargo por tener devuelto el propósito de seguir ostentando la representación en Cortes.

Esta mañana conferencé con el ministro de la Guerra, quien me dijo que había ordenado al capitán general de Cataluña, señor Alfau, que viniese a Madrid.

Es inexacto que existan discrepancias entre los ministros, como dicen algunos periódicos, respecto al asunto de la reunión de Cortes. Todos están conformes en que yo resuelva la fecha en que han de ser convocadas.

Presuntamente los ministros que, según los periódicos, son más intransigentes, se han significado por haber acentuado su confianza en mí para que resuelva la cuestión.

Un periodista indicó al presidente que

las patatas tempranas han subido de precio, vendiéndose en la actualidad a 80 céntimos el kilogramo, y que también ha experimentado aumento el precio del azúcar y del aceite. El señor García Prieto contestó:

"Pues respecto a la patata, conste que todavía no ha salido ni una sola de España. El gobierno adoptará medidas, y desde luego obligará a que salgan al mercado todas las existencias que se hallan en manos de los acaparadores."

El señor García Prieto terminó negando que el gobierno tenga el propósito de suspender las garantías constitucionales.

Lo del carbón

Madrid 29, a las ocho noche.

El señor duque de Almodóvar del Valle nos dijo que quedó solucionada la cuestión del alumbrado de Cádiz.

No ha llegado a faltar allí carbón. Lo que ha ocurrido es que se ha luchado por recibir el carbón por tierra y no por mar.

Yo estoy dispuesto a remitirlo por la vía que convenga y llegará a todas partes donde haga falta.

Me visitó una comisión de navieros para hablarme de la regularización del servicio de transportes de carbones.

La recaudación del Tesoro

Madrid 29, a las 8:10 noche.

En los meses que van transcurridos del año 1917 la recaudación general del Tesoro ha sido de 390.549.102 pesetas.

En igual período del año anterior se recaudaron 119.096.125.

Los pagos este año han ascendido en el período de referencia a 405.853.026 pesetas.

Resulta una diferencia en los pagos de 68.104.065 pesetas menos que en el año anterior.

El "Baltic", no fué torpedeado

Madrid 29, a las 8:20 noche.

El ministro de la Gobernación, refiriéndose a las manifestaciones que hizo el señor Lerroux en el mitin del domingo último, acerca del torpedeamiento de un buque americano, que conducía material de guerra para España, nos manifestó:

"En el ministerio de la Guerra existe una nota, firmada por el general jefe de sección, señor Santiago, que dice:

En 15 de noviembre de 1915 salió de Nueva-York el vapor "Baltic", con cargamento de material de guerra para España.

En 15 de diciembre siguiente, el agente de Aduanas remitió una nota, anunciando que el citado vapor había naufragado.

Pocos días después remitió una relación por valor de 80.671.45 dólares, incluyendo los fletes y el seguro, por el cual percibió España una respetable cantidad.

El barco no fué torpedeado.

Todo esto ocurrió hallándose el señor Dato al frente del Consejo de ministros.

En el mes de abril actual se renovó el contrato con la casa remitente, con ventajas para España, y con un aumento del 25 por 100, impuesto por las circunstancias."

DE BARCELONA

Barcelona 29, a las 8:30 noche.

Ha sido llamado el capitán general señor Alfau para que marche a Madrid a conferenciar con el ministro de la Guerra.

El hundimiento del trasatlántico "Carlos de Eizaguirre" ha causado gran impresión en toda la región, por pertenecer a varias poblaciones de la misma algunas de las víctimas.

En los centros marítimos ha sido izada a media asta la enseña nacional.

Varios de los naufragos son hijos de Benidorm.

Frente a las pizarras colocadas en las oficinas de la Traslántica se han desarrollado conmovedoras escenas, pues muchas mujeres se han desmayado al ver que no figuraban entre los salvados seres queridos.

La Asociación de Periodistas celebrará un banquete en honor del capitán del "Infanta Isabel de Borbón", señor Deschamps, con motivo de celebrar sus bodas de oro con el mar.

Los agricultores de patata temprana de Mataró y Arenys de Mar han solicitado se les permita exportar 15.000 toneladas, además de las 5.000 que se les ha concedido.

Las gestiones para la solución de la huelga van por buen camino.

El gobernador interino ha logrado que se pongan al habla patronos y obreros del ramo de agua, cosa que no se había conseguido hasta ahora.

En Mollet, un tren arrolló una tartana guiada por Juan Permañer, resultando éste gravemente herido.

Una capea

Madrid 29, a las diez noche.

Se sabe que en el vecino pueblo de Ge-

tafe se celebró esta mañana una capea, a consecuencia de la cual resultaron muertos dos mozos, y heridos gravemente otros varios.

Oficialmente nada se sabe acerca de este asunto.

El Consejo de Estado

Madrid 29, a las 10:10 noche.

Hoy se reunió el Consejo de Estado en pleno e informó favorablemente la concesión de un crédito para las obras de defensa de Triana y riegos del Guadalquivir; el pantano de Andrade, encauzamiento del Guadalfeo y otras de la provincia de Granada, y encauzamiento del Segura.

Fué denegado un crédito para la extinción de la langosta.

El naufragio del "Eizaguirre"

Madrid 29, a las 10:15 noche.

Las noticias que se tienen del naufragio del trasatlántico "Eizaguirre" son incompletas.

Los marinos creen que se trata de un naufragio, pues no es verosímil que una mina llegase a la deriva al sitio donde el accidente ocurrió.

Según telegramas recibidos en el ministerio de Marina, se han salvado el primer oficial don Luis Tafalla, de San Fernando; el primer maquinista don Luis Martínez Fundez, de Barcelona; dos pasajeros y 20 tripulantes.

La agencia Reuter dice que desaparecieron doce mujeres y cinco niños.

Varias embarcaciones recorrieron el lugar de la catástrofe, sin encontrar restos del "Eizaguirre".

Los supervivientes han manifestado que el hundimiento fué rapidísimo, pues el buque quedó materialmente partido en dos.

LOS CAMBIOS

Madrid 29, a las 10:20 noche.

Interior: Títulos grandes, 00'00; idem pequeños, 75'50.

Amortizable al 5 por 100, 00'00.

Amortizable al 4 por 100, 82'75.

Exterior, 82'40.

Franco, 76'40.

Libras, 20'75.

La Asamblea republicana

Madrid 29, a las 10:25 noche.

La Asamblea republicana se ha reunido, tomando los siguientes acuerdos:

El partido republicano de España constituirá una federación con los radicales, federales y republicano-socialistas. El partido republicano español procurará una inteligencia con los obreros agrarios y con otros elementos para la consecución de sus fines.

Las senadurías vitícolas

Madrid 29, a las 10:30 noche.

Se vuelve a hablar de la provisión de las senadurías vitícolas. Parece ser que el decreto haciendo los nombramientos no se hará esperar. Se da como seguro el nombramiento de los señores Tejada, Oliva, Eugenio Montero Villegas y don Eduardo Gasset.

A BARCELONA

Madrid 29, a las 10:35 noche.

Ha salido en el correo de Barcelona el jefe del partido radical español señor Lerroux.

El nuevo gobernador de Barcelona

Madrid 29, a las 10:40 noche.

El nuevo gobernador civil de Barcelona, señor Sánchez Anido, ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de la Gobernación, señor Burrell. Esta noche continuará la conferencia, que ha sido suspendida esta mañana por urgentes asuntos del ministro, y mañana, después de ser recibido en audiencia por el Rey, marchará a posesionarse de su cargo el señor Sánchez Anido.

Romanones en Madrid

Madrid 29, a las 10:45 noche.

su finca de Miralcampo, el ex-presidente del Consejo de ministros, conde de Romanones.

Re eprió diplomática

Madrid 29, a las 10:50 noche.

Esta tarde, como es costumbre, se ha celebrado en el ministerio de Estado la recepción diplomática semanal, asistiendo casi todos los embajadores y ministros acreditados en España.

La Junta de subsistencias

Madrid 29, a las 10:55 noche.

Bajo la presidencia del gobernador civil se ha reunido esta tarde la Junta provincial de Subsistencias.

El gobernador ha dado cuenta del resultado de las declaraciones juradas de los distintos alcaldes de la provincia de Madrid, a quienes se les exigió dieran cuenta de las existencias que en los mismos municipios había de trigo. Se ha convenido la necesidad de pedir al gobierno adquiera 12.000 toneladas, que serán necesarias para el aprovisionamiento de Madrid hasta la próxima cosecha.

También ha estudiado la Junta otros asuntos relacionados con la carestía de las subsistencias.

El suceso de Barcelona

Madrid 29, a las once noche.

Esta tarde ha constituido el tema primordial, casi único de todos los comentarios, la llegada a Madrid del capitán general de Cataluña, señor Alfau, a cuyo viaje se da singular importancia.

Las noticias oficiales confirman en sus puntos principales la información que se ha hecho pública acerca del particular, a saber: que ha sido detenida la junta directiva de la agrupación para la defensa del arma de infantería, estando ya en Montjuich los jefes y oficiales que la constituyen, entre ellos el presidente, coronel señor Marqués, y vicepresidente, señor Pareja.

El ejército y Lerroux ¿hay que aclarar eso...!

Madrid 29, a las 11:10 noche.

El ministro de la Guerra, ha hecho esta tarde a los reporters que hacen información en aquel departamento, las siguientes manifestaciones:

"El domingo por la tarde se reunieron en la Gran Peña varios jefes y oficiales jóvenes, y por tanto, algo vehementes, para hablar de algunos conceptos que se decía el señor Lerroux había vertido en el mitin de la mañana.

La autoridad militar creyó que debía abrirse una sumaria para depurar aquellos conceptos, y me consta que el señor Lerroux ha declarado ya. De esta sumaria no aldrá nada, pues parece que el señor Lerroux ha declarado que él siempre se ha expresado en términos de gran corrección al referirse al ejército, y los que ahora se le atribuyen son resultado de una tergiversación."

La exportación naranjera

Madrid 29, a las 11:20 noche.

En los círculos políticos se ha hablado mucho de la decisión del gabinete británico de prohibir la importación de frutas, atribuyéndose esta decisión al propósito de procurarse la entrada de otros productos agrícolas, que hacen gran falta en Inglaterra, como por ejemplo, patatas.

DE PROVINCIAS

Madrid 29, a las 11:25 noche.

FERROCARRILES EMBARRACADOS

Ferrol.—Se están realizando grandes trabajos para poner a flote el vapor "Comercio", que embarrancó cerca de estas costas. Se confía en poderlo sacar.

El vapor "Mallor", que embarrancó cerca del cabo de Torifiana, témesse que no pueda ser salvado, pues el oleaje es muy fuerte, y causa en el casco grandes destrozos.

multimillonario Rostchid ha muerto

Madrid 30, a las 1:15 madrugada.

Dicen de Londres que ha fallecido el multimillonario Leopoldo Rostchid.

La guerra europea

Madrid 30, a las 1:30 madrugada.

Comunican de Berlín que el servicio de propaganda de la Entente ha propalado, por medio del "Telegraph of Amsterdam", la noticia de que miles de prisioneros de guerra franceses son utilizados a diez kilómetros detrás del frente alemán, pero ello es completamente inexacto, pues todos los prisioneros de guerra franceses, como está convenido, son utilizados treinta kilómetros detrás del frente, y los acuerdos tomados se cumplen, esperando que los gobiernos aliados cumplan también el compromiso contraído.

El ejército alemán

La agencia inglesa Reuter, que está siempre admirablemente informada, se ocupa de la situación económica de Alemania, y dice que según la prensa italiana, el hombre corre peligro inminente de morir el elemento civil, sino que hasta el ejército va a perecer de un momento a otro, debiéndose ello a un cálculo equivocado que han hecho de las cosechas.

El notición está siendo bien aprovechado por los enemigos de Alemania, y los periódicos ingleses la acogen con verdadero júbilo.

Afortunadamente la cuestión de los alimentos no corre ningún peligro por ahora, y de ello debieran estar convencidos los adversarios de Alemania, pues no ignoran, por datos propios, que pueden resistir muy bien hasta la nueva cosecha.

También la agencia Reuter da la sensacional noticia de que Alemania recibe grandes remesas de gatos procedentes de Holanda, pagándolos a 34 marcos.

Los felinos son sacrificados con objeto de destinar las grasas para la alimentación del pueblo.

A estas horas, el ciudadano alemán que menos llevará siete gatos en la barriga.

Se bre el servicio de tres años en Francia

Un periódico turco del 12 de mayo repro-

duce un artículo del "Gil Blas", publicado el 25 de mayo de 1913, durante los debates sobre la implantación del servicio de tres años en Francia.

Dicho artículo reproduce una entrevista de Poincaré con Clemenceau, y dice en sus partes principales:

"Poincaré ha creído deber tener en esta última temporada que Clemenceau, en contra de sus anteriores manifestaciones, pudiera decirse en favor del contraproyecto militar de Paul Boncour, su colaborador en "L'homme libre", por lo que puso interés en exponerle los motivos de peso y serios que hacen necesario el servicio de tres años.

Por ello hizo recordar a Clemenceau el viaje que el año anterior a 1912 hizo a San Petersburgo como ministro de Negocios Extranjeros."

Una intromisión?

Nueva-York.—Los periódicos acogen el rumor de que el departamento de Estado pedirá a las legaciones de Suiza y Suecia que despidan a los funcionarios alemanes y austriacos que tienen empleados.

Vapor hundido

Londres.—El vapor de la matrícula de Marsella, "Colonial", se ha hundido, por haber chocado con otro vapor inglés.

Nuevo presidente

Zurich.—El conde Andrassy ha sido nombrado presidente del Consejo de ministros húngaro.

Libertad de prensa

Jassy.—Las Cámaras rumanas han aplazado sus sesiones por ocho días con objeto de redactar las modificaciones que han de introducirse en la Constitución.

Se ha concedido a la prensa libertad absoluta para juzgar las reformas electorales y agrarias propuestas.

Torpedeamientos

De Londres dicen que el Almirantazgo comunica oficialmente que el buque hospital inglés "Dover Castle", fué torpedeado sin previo aviso el día 26 de mayo, a las seis de la tarde, en el mar Mediterráneo.

A las ocho y media fué nuevamente torpedeado y hundido. Los heridos, así como los tripulantes, pudieron salvarse, siendo transportados a otros buques. Sólo perecieron seis personas, que se cree muertas a consecuencia de la explosión de los proyectiles.

El crucero ligero inglés "Hilary", que fué torpedeado, tuvo cuatro tripulantes muertos.

El torpedero británico que fué hundido a consecuencia de una colisión, no tuvo pérdida alguna de la tripulación.

Nuevo contingente a Inglaterra

Dicen de Londres que ha llegado un nuevo contingente de personal médico procedente de San Luis y Filadelfia.

Vapor hundido

Dicen de Amsterdam que el vapor holandés "Bostland", de 1.283 toneladas, que llevaba carbón, chocó con una mina en la desembocadura del Támesis, y se hundió.

Los submarinos alemanes

Paris.—Ha sido hundido por un submarino alemán en el Mediterráneo el vapor brasileño "Lava".

Conferencias radiotelegráficas

servicio exclusivo para "Las Provincias"

de 7 de la tarde a 9 de la madrugada

INFORMACION FRANCESA

DE LA TORRE EIFFEL A ARANJUEZ

Parte oficial francés

Ayer al atardecer hubo violento bombardeo en la región de Hurtebise al que siguieron dos ataques alemanes que fueron completamente rechazados, permaneciendo intactas nuestras posiciones.

En la Champagne encuentros de patrullas en los sectores de Nauroy y Moronvillers.

Nuestras baterías efectuaron eficaces tiros contra las organizaciones y puntos de comunicación del enemigo.

En la orilla derecha del Mosá nos apoderamos de un pequeño puesto alemán, é hicimos prisioneros.

En el resto del frente, la noche transcurrió tranquila.

El día 28 de mayo fueron derribados por nuestros pilotos, en combates aéreos, siete aviones alemanes, y gravemente averiados otros doce, que tuvieron que aterrizar en sus líneas.

Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos.

INFORMACION ALEMANA

DE NAUEN A ARANJUEZ

Parte oficial alemán

Teatro Occidental de la guerra: Ejército del Príncipe heredero de Rurprecht.

En el acto de Vytschaets aumentó ayer el fuego entre los combatientes.

También en el canal de La Bassée y en algunos sectores, a ambos lados del Scarpe, hubo intensa lucha de artillería.

Se malograron en varios sitios los avances de los exploradores ingleses.

Ejército del Príncipe heredero alemán: Durante el día fué muy limitada la actividad del fuego en todos los sectores.

Por la noche, los franceses intentaron varias sorpresas en la granja de Hurtebise y cerca del molino de Vaulcuer, en la que se malograron, debido a la vigilancia de las dotaciones de nuestras trincheras.

En la Champagne, un ataque dirigido contra nuestras trincheras, fué rechazado. Ejército del duque Albrecht: Nada digno de mención.

Teatro Oriental de la guerra: En varios sectores del frente aumentó en los últimos días la actividad del fuego.

Frente macedónico: El fuego fué intenso en el arco del Czerna. En la orilla Occidental del Vardar, las vanguardias búlgaras rechazaron varias compañías inglesas.

INFORMACION AUSTRIACA

DE POLA A ARANJUEZ

Parte oficial austriaca

En el frente ruso actividad de la artillería.

En el frente italiano disminuyó bastante la actividad.

Al Norte del valle de Vipach se limitó la lucha de duelos de artillería.

En la llanura del Carso, después de cuatro días de enconadas luchas, se redujo la ofensiva italiana.

Al amanecer de hoy redobló el enemigo sus tentativas, y rechazamos todos los ataques, apesadumados seis oficiales y 300 soldados.

Cerca de Castagnavizza, nuestra artillería dispersó unos destacamentos italianos.

Los datos recogidos demuestran la enormidad de las pérdidas enemigas, que han sido superiores a las anteriormente sufridas en las luchas del Isonzo.

Todo el frente está cubierto de cadáveres enemigos, ante nuestras trincheras.

En el frente de Carintia no ha cambiado la situación.

La Fiesta de la Flor

